

# 海南日报

H A I N A N R I B A O

2013年4月  
星期一 癸巳年三月初六 十一谷雨  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第 20796号

15

今日A叠对开12版 B叠对开16版  
国内统一刊号 CN46-0001  
南海网:www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 我省今年7200万推城镇化

### 新增新型城镇化建设规划及城镇化建设补助

本报讯(记者单傑 邵长春 通讯员杨涛)为大力推进我省城镇化建设,省财政今年安排城镇化建设方面资金7200万元,较去年增加4200万元,增长140%。  
省财政厅有关负责人表示,由于我省区位、资源、环境、生态和产业的独特性,加快实施新型城镇化、与全国同步实现小康社会显得尤为重要。截至2011年底,我省的城镇化率为50.5%,低于同期全国51.27%的水平,我省城镇化建设

的潜力巨大。

省委、省政府要求,要扎实推进城镇化,打造一批特色风情小镇,以特色风情小镇作为我省城镇化建设的突破口,集中力量规划建设一批特色风情示范小镇,争取通过若干年的滚动建设,把特色风情小镇打造成国际旅游岛的特色名片。要大力实施城镇化战略,积极稳妥推进城镇化进程。要选择交通区位优势明显、历史文化积淀深厚、民族风情浓郁、产业基础相对扎实、群众工作基础较好的小城镇,集中

财力,加大力度,加快建设和改造一批,树立起城镇化建设的典型和样板,发挥好对全省的示范带动作用。

为此,今年我省小城镇建设专项补助安排3000万元,增加1500万元,增长100%;新型城镇化建设规划及城镇化建设补助安排2000万元,为纯增加额;村镇规划编制补助安排2200万元,增加700万元,增长47%。该负责人表示,省财政将根据这些项目进度和资金需求等情况对我省推进城镇化工作给予资金保障。

## 覆盖范围不断扩大 保障水平大幅提高 海南社保体系日臻完善

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 林海

### 社保体系基本建立

五项社会保险制度全面建立,从业人员社会保险全部由省人大立法保障。在此基础上我省分别建立了城乡居民基本养老保险制度并率先实现了全覆盖,完善了企业职工基本养老保险政策,制定了被征地农民养老保险政策。创新城镇居民医疗保险统筹区模式并率先实现全省覆盖。制定实施了基本养老、基本医疗保险关系转移接续办法,将关闭破产改制和困难企业职工、老工

伤人员纳入医疗、工伤保险管理,解决了有工作经历但无养老保险的超龄人员参保问题。经过多年的发展,我省覆盖城乡的社会保障制度体系框架基本建立。

### 覆盖范围从窄到宽

经过近几年的强力推进,我省社会保险覆盖面实现了从公有制向非公有制企业、从单位职工向灵活就业人员和居民、从城镇向农村延伸,覆盖范围不断扩大,越来越多的人享有了基本

社会保障。以养老保险为例,2007年参保人员仅限于城镇职工,参保人数141.7万人;2012年全省城镇从业人员基本养老保险参保人数达到214.1万人,加上新增加的新农保参保242.3万人,城居保参保27.2万人,比2007年增加了288%。在扩大覆盖面的同时,我省通过财政补助、政策帮助等方式,先后接收了中央行业企业、双管单位职工社保并纳入属地管理,多层次、多渠道统筹解决了多个社会困难群体的历史遗留问题,社会保险制度覆盖更多人群。

### 待遇水平从低到高

我省大幅度增加对社保等民生项目的投入,各项社会保险待遇水平得到稳步提高,改善了广大群众特别是低收入群体的生活,使更多的人分享到经济社会发展成果。最突出的例子就是,连续8年提高企业退休人员养老金待遇,全省企业退休人员月人均养老金从2006年的588元调整到2012年的1526元,增加了160%,有效保障和改善了我省42.7万多名企业退休人员的基本生活。(下转A03版)

## 全省休闲农业示范点达68家

本报讯(记者况昌勤)近日,省农业厅公布了我省第二批35家省级休闲农业示范点,至此全省休闲农业示范点达到68家。

新公布的35家休闲农业示范点包括农家乐、休闲农庄、观光果园、休闲农业主题公园等不同类型的休闲农业与乡村旅游景点。  
据介绍,我省休闲农业企业已达到148家,资产总额51.77亿元,从业人员1.41万人,其中农民就业人数0.86万人,带动农户1.41万户。2012年全年累计接待826万人次,营业收入6.6亿元,利润0.91亿元,从业人员劳动报酬1.6亿元。

## 130座小I型水库“康复”

### 28万亩耕地灌溉无忧

本报海口4月14日讯(记者况昌勤 通讯员赵光辉 钟山)日前,我省130座小I型三类病险水库的除险加固任务全面完成,顺利通过验收并投入使用,恢复灌溉供水0.77亿立方米,保证了28.51万亩耕地的灌溉用水。

从2008年至今,我省共整合了中央、省、市县资金7.4亿元,对130座病险小I型水库进行除险加固,日前全部竣工验收并投入使用。根据我省台风暴雨多、干旱时间长等特点,我省将水利部规划每座水库450万元的加固标准提高到600万元,不给水库留下安全隐患。

3年建设期间,我省创新建设管理模式,全面实行了项目法人责任制、招标投标制、建设监理制和合同管理;实行了集中建设管理模式,由一个项目法人负责多个病险水库加固建设项目,合理调配力量。同时,对病险水库除险加固项目建设各个阶段、各个环节进行验收,做到完工一座、验收一座、发挥效益一座,消除安全隐患。

130座小I型水库完成加固后,恢复水利库容1.29亿立方米,恢复灌溉供水0.77亿立方米,保证了28.51万亩耕地的灌溉用水。同时,恢复了水库对城镇的生活供水能力,保证了水库的养殖效益。

## 洋浦干冲220千伏输变电工程投产

本报讯(记者梁振君 通讯员陈立楷 实习生林梦依 蒋朝云)近日,海南电网公司重点工程——洋浦干冲220千伏输变电工程项目整体投产,这将进一步优化洋浦地区220千伏主网架结构,大幅提升了供电能力和供电可靠性,而且有效满足了开发区日益增长的用电需求。

总投资1.53亿元的洋浦干冲220千伏输变电工程于2011年11月5日开工建设。项目新建干冲220千伏变电站1座,为洋浦地区枢纽变电站,本期主变容量2×120兆伏安;本期新建220千伏出线7回,110千伏出线6回,35千伏出线2回;220千伏架空线路0.6公里。

近年来洋浦经济开发区发展势头迅猛,开发区内原有的一座220千伏变电站已不能满足发展需要。洋浦干冲220千伏输变电工程的整体投产,将有效满足开发区的用电需求。

## 昔日小河沟 今朝新景点



经过近一年的整治,定安县潭榄溪变得越来越漂亮,河道两侧的河堤基本建好,拦河大坝即将完工,为定城增加了一个新景点。

此前,潭榄溪由于河道狭窄淤塞,排水不畅,汛期往往会造成河水暴涨,而且周边环境差,河道两岸杂草丛生,垃圾成堆,当地居民根本无法亲近溪水。

潭榄溪整治工程是省重点项目,集防洪御洪、城市建设、道路景观为一体。截至目前,该工程投入资金已超过8000万元。整个工程将于年内竣工。

文/本报记者 洪宝光  
特约记者 林先锋  
图/见习记者 武威

## 在兴隆创建热带花园的郑文泰如今又投身绿道建设

### 老归侨的生态梦

### 我的中国梦

■ 本报记者 于伟慧  
特约记者 陈循静

“再往上一,要注意整个兰花处于避阴之处,这样兰花才能长好,一定要把握这一点。”昨天上午,在万宁市兴隆绿道之上,郑文泰正在带领着工人把一棵棵兰花绑在树上,用人工的方式,恢复热带雨林生态景观。

郑文泰,印尼归侨、兴隆热带花园创建者、海南热带植物研究专家。这个和植物打了一辈子交道的人,最近又有了个新角色:兴隆绿道总规划师。漫步在绿道中,郑文泰向记者介绍:“把兴隆的植物资源、生态资源展示给游客,这是设计的最初理念,也是我的生态梦想。”

也正是因为这个生态梦想,这位

68岁的老归侨几乎每天都出现在绿道的施工现场,生怕工人不小心砍掉一棵树。在这一点上,所有的工人都知道“老园丁”的脾气。现场工人王至和说,“有些时候为了留住一棵树,甚至是一棵幼苗,我们不得不放弃使用工程机械,只能由人工来平整。看着目前建设好的示范段,我们都知道这种做法是对的。”

沿着绿树成荫的小径,你可以看到千姿百态的古榕、怒放的凤凰花、火红的木棉、淡粉的玉兰,你也可以看到空中花篮,看到苔藓,看到寄生在树上的兰花。这一切设计,都来源于郑文泰的生态梦想。

郑文泰出生在印尼,15岁时回到祖国,曾在兴隆华侨农场落户,在此生活了7年,与兴隆结下不解之缘。那段岁月里,大片热带雨林区遭到各种人为破坏,不少珍稀物种面临消亡。目睹此景,郑文泰一直忧心忡忡。

上个世纪80年代,郑文泰再次回到海南,从事建筑设计、酒店房产经营,

生意做得顺风顺水。然而,一次胃部大出血,改变了郑文泰的人生轨迹。“那场大病过后,我感到了生命的脆弱,也重新思考自己人生的价值与定位。”郑文泰说。

兴隆那片遭到破坏的热带雨林,再次揪住了郑文泰的心。1992年,郑文泰毅然放弃继承家业,变卖自己的资产,揣着换回的1亿多元人民币,再次来到了兴隆华侨农场,租用5000多亩山地创建兴隆热带花园。

那时,海南正处在房地产开发的热潮当中,而郑文泰放着热钱不赚,却要恢复热带雨林,做他的绿色生态梦。亲朋好友都惊呼他疯了,父母也气得要和他断绝关系。

为了寻找植物样本,郑文泰有一次曾从山坡上摔下来,不省人事。当他被救醒时,第一句话是:“我找到苏铁了!”

热带花园的经营出现困难时,曾有人劝郑文泰将之转让,郑文泰回答:“命搭上我都不怕,我要对绿承诺一辈

子!”绿色,俨然是郑文泰的“爱人”,他爱得疯狂!

20多年过去了,郑文泰的上亿家财和多年心血,终于换来了热带花园的郁郁葱葱、多姿多彩,生态系统恢复良好,而他,又投入到了兴隆绿道的建设之中。他的生态梦也越做越大了!

郑文泰说,他一辈子爱绿、守绿、护绿、兴绿,目的始终如一,那就是要用这种方式,向游客展示兴隆的生态,展示海南的生态,唤醒大家对环境对生态的保护意识。

除了对热带雨林景观恢复之外,郑文泰在设计上规划种植大量的乡土树木,种植了大量的蜜粉及花粉源,浆果、坚果及爬藤、荫生、兰科、蕨类、地衣等多种植物,以适合微生物、昆虫和野生小动物繁衍生息。他说,这样,热带植物园、兴隆绿道加上兴隆的原始热带雨林整体便会进入生态良性循环。他相信,不久的将来,他的这个生态梦一定能够实现。

(本报兴隆4月14日电)

## 乐东响水20兆瓦光伏电站获核准

本报海口4月14日讯(记者梁振君 通讯员李平丞 实习生林梦依 蒋朝云)记者今天从省水电集团获悉,乐东响水20兆瓦光伏电站项目近日获得省发改委核准,这标志着该项目前期各项工作任务已全部完成,进入实施建设阶段。这是我省第一个获批建设的标杆电价地面电站。

该项目利用乐东黎族自治县响水电站周边土地约600亩,建设总装机容量20兆瓦的光伏电站项目,概算总投资2.166亿元,计划于2013年11月底建成投产,标杆电价为1元/度。项目投产后,预计25年运营期内平均年上网电量为2653万度,每年实现营业收入2653万元;每年可节约标准煤0.9万吨,相应每年可减少多种大气污染物的排放。减少二氧化硫排放量约173.5吨,二氧化碳2.3万吨,还可减少灰渣排放量约0.3万吨。



(今日B叠)

## 继续深入整治“庸懒散奢贪” 海口开展“五型机关”建设

本报讯(记者林伟 通讯员杜嘉)记者从海口市纪委获悉,今年海口市继续深入整治“庸懒散奢贪”,大力开展“学习型、服务型、创新型、务实型、廉洁型”五型机关建设,为建设“四宜三养”最精美省会城市和海南“首善之城”提

供良好的政治生态环境。

据介绍,海口市日前召开了作风建设推进年活动动员部署暨全市廉政工作会议,要求把改进工作作风、密切联系群众的规定作为作风建设推进年活动的重要抓手,把深入整治“庸懒散奢贪”作为

重要载体,把作风建设与中心工作、为群众办实事好事相结合,着力解决党员干部队伍中存在的突出问题。

海口市提出,要深化重点项目行政审批“直通车”、“六个一”责任制、督查工作联席会议、协调服务机制、用地

保障机制等17项重要举措;推行“阳光审批”、“网上审批”,完善电子监察监管体系,促进依法行政;大力开展“学习型、服务型、创新型、务实型、廉洁型”五型机关建设。

据了解,海口市将把深入整治“庸懒散奢贪”专项工作与“项目建设年”、“科学规划年”活动结合起来,加大对干部的监督管理和考核约束力度,在全市党员干部中深入开展服务企业、服务基层、服务群众的“三服务”活动,大力营造“能者上、庸者下、勤者受奖、懒者受罚”的工作氛围。

## 导读

### A03版

#### 第23届书博会 组委会副主任阎晓宏文章

### 最是书香能致远

### A04版

#### 非凡的历程 纪念海南建省办经济特区25周年特别报道

## 1993,碧海连天远 琼崖尽是春

### A06版

## 驾照直考尚有多道关

#### 最新版“百家姓”排行榜

### “王”成第一大姓

